

## ОТЗЫВ

на автореферат КУЖУГЕТ Шенне Юрьевны

«Лексико-семантическое поле ‘природное время’ в прозе К.-Э. К. Кудажы»

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (тувинский язык)

На современном этапе развития филологии неоспорим тот факт, что системность характеризует все разнообразные формы языка и литературных жанров.

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Кужугет Шинне Юрьевны посвящен системному исследованию лексико-семантического поля (ЛСП) ‘природное время’ в прозе Народного писателя Тувы К.-Э. К. Кудажы. Основное внимание в диссертационной работе удалено решению таких важных задач, как определение корпуса лексических единиц, входящих в поле ‘природное время’, выявление ядра и периферии лексико-семантического поля ‘природное время’ в произведениях К.-Э. К. Кудажы, а также описание общенациональной и индивидуально-авторской специфики природного времени в прозе автора.

**Актуальность** исследования, как явствует из автореферата, определяется, прежде всего, недостаточной изученностью лексико-семантических групп, эксплицирующих семантику времени в тувинской художественной прозе в целом и необходимостью изучения лексико-семантического поля ‘природное время’ в прозе К.-Э. К. Кудажы в частности.

**Особая актуальность** диссертационного исследования заключается в необходимости изучения темпоральных аспектов действительности в творчестве отдельного писателя, как элементов языковой картины мира тувинцев, которые наиболее полно представлены в эпических произведениях. И, наконец, подчеркнем еще одну сторону **актуальности** рецензируемой работы: она является необходимым практическим пособием для преподавания тувинского в школах и в вузах. Результаты и выводы данной работы могут послужить теоретической базой при создании лекционных и семинарских курсов по грамматике, стилистике тувинского языка, лингвокультурологии, этнопедагогике. Приведенный в работе материал может быть использован в сравнительно-сопоставительных исследованиях. Результаты и материалы исследования также найдут применение при проведении практических занятий по грамматике, диалектологии, составлении электронной базы, глоссариев.

Не имея возможности остановиться на деталях, акцентируем внимание на ключевых, определяющих ценность работы, на наш взгляд, теоретических результатах исследования.

1. Убедительно (на основании большого фактического материала) представлено целостное описание лексико-семантического поля ‘природное время’ в творчестве отдельного тувинского писателя. Работа вписывается в рамки новой научной парадигмы знаний – антропоцентрической, естественной точкой отсчета в которой является представление о человеке и о языке в человеке.

2. Затронут теоретически важный вопрос о семантическом поле ‘природное время’. Состав и структура поля ‘природное время’ характеризуется традиционными константами, отмеченными в мировосприятии тувинцев и темпоральными номинаторами, актуальными для языка писателя.

3. Систематизированы и показана специфика состава семантическое поле тувинского языка. Выявлены ядра и периферии в каждом из выделенных макрополей (времен года и частей суток).

4. Выявлен состав темпоральной лексики в романе, который имеет разнообразную частеречную принадлежность и, что особенно важно, представлена система авторских сочетаний.

5. В центре темпоральной лексики в анализируемых произведениях автора стоит слово «время». Значение этого слова выступает в качестве организующего начала ЛСП ‘природное время в целом’.

Достоверность выводов и наблюдений подтверждается умело проведенным анализом фактического материала (корпус текстов, результаты полевых исследований) и правильно использованными методами исследования.

На наш взгляд, автореферат диссертации четко отражает основные положения диссертационного исследования. Изложение теоретических основ отличается логической последовательностью, ясностью; приводимые примеры наглядно и доказательно иллюстрируют те или иные научные положения, что позволяет сделать вывод о том, что Кужугет Шенне Юрьевна обнаруживает способность, как в аналитическом осмыслиении научных фактов, так и лингвистической интерпретации отдельных наблюдений, полученных в ходе самостоятельного анализа.

Необходимо отметить, что безусловным достоинством анализируемой работы является привлечение точных количественных методов и статистических данных в анализе языкового материала, визуализация материала в виде таблиц, диаграмм.

В целом, можно заключить, что Кужугет Шенне Юрьевной к защите представлено интересное завершенное исследование, обладающее бесспорной научной ценностью, представляющее теоретическую и практическую значимость. Автореферат и опубликованные по теме исследования работы свидетельствуют о том, что диссертационное исследование является самостоятельной научно-квалификационной работой, и ее автор, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (тувинский язык)

Отзыв составлен профессором кафедры тюркологии Евразийского Национального университета им. Л.Н.Гумилева д.ф.н., Тажибаевой Саule Жаксылыкбаевной.

Подпись С.Ж.Тажибаевой заверяю:  
30.01.2015

